
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΝΑΥΣΙΠΛΟΪΑΣ (ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2024) 
ΘΕΜΑ Α 

Α1.  α→Σ    β→Λ    γ→Σ    δ→Λ    ε→Σ 

Α2.  1→ε    2→στ    3→α    4→β    5→δ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) Φαινόμενος Ορίζοντας (apparent horizon): Το επίπεδο το κάθετο προς την 

κατακόρυφο που διέρχεται από τα μάτια του παρατηρητή. 

 β) Κάθετοι κύκλοι (vertical circles): Είναι οι μέγιστοι κύκλοι που περιέχουν την 

κατακόρυφο, δηλαδή διέρχονται από το ζενίθ και το ναδίρ του παρατηρητή και είναι 

κάθετοι προς τον μαθηματικό ορίζοντα. 

 γ) Περιστροφικά παλιρροϊκά ρεύματα (rotary currents) : Χαρακτηρίζονται εκείνα τα 

παλιρροϊκά ρεύματα που η κατεύθυνση της ροής δεν περιορίζεται από εμπόδια (ξηρά, 

βυθό κ.λ.π.), αλλά μεταβάλλεται προς όλες τις κατευθύνσεις του ανεμολογίου κατά 

την διάρκεια της παλιρροϊκής ημέρας. 

 δ) Πλήμη HW (high water): Το φαινόμενο της μέγιστης ανυψώσεως του νερού κατά το 

φαινόμενο της παλίρροιας. 

 ε) Αληθής χρόνος ΑΤ (apparent time) : Η δυτική ωρική γωνία του κέντρου του Ήλιου, 

εκφρασμένη σε ώρες, λεπτά και δευτερόλεπτα, αντιστοιχεί στον αληθή χρόνο ΑΤ. 

Β2.     1ος Νόμος Κέπλερ: (ελλειπτικών τροχιών) Οι τροχιές των πλανητών είναι ελλείψεις, την 

κοινή εστία των οποίων κατέχει ο Ήλιος. 

 2ος Νόμος Κέπλερ: (εμβαδών) Η επιβατική ακτίνα ηλίου – πλανήτη γράφει ίσα εμβαδά 

σε ίσους χρόνους (Επιβατική ακτίνα είναι η γραμμή που ενώνει τον ήλιο με τον πλανήτη) 

                  (Κάθε γραμμοσκιασμένο εμβαδό 

διαγράφεται σε ίσους χρόνους)  

 

 

  

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  ( ) ( )0 0 0 0 0 0 0ZD 7 30' :15 38 45' 7 30' :15 46 15' :15 3= + = + = ώρες (Δυτικό) 

Γ2.   Υπολογίζουμε την απόκλιση του παρατηρητή: 

 
0 0 0 090 90 38 52= − = − =  Β 



 (α) δArcturus = 19001’ (Β)  (ΟΜΩΝΥΜΗ)  <  δΠαρατηρητή 

   Άρα ο Arcturus είναι ΑΜΦΙΦΑΝΗΣ. 

 (β) δSirius = 16041’ (Ν)  (ΕΤΕΡΩΝΥΜΗ)  <  δΠαρατηρητή 

   Άρα ο Sirius είναι ΑΜΦΙΦΑΝΗΣ. 

 (γ) δAlioth = 56003’ (Β)  (ΟΜΩΝΥΜΗ)  >  δΠαρατηρητή 

   Άρα ο Arcturus είναι ΑΕΙΦΑΝΗΣ. 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 
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Δ2.
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